
Λίγα ενδιαφέροντα για τον ρόλο του αθλητισμού στην αντιμετώπιση του 

συνεχώς αυξανόμενου προβλήματος της ξενοφοβίας, του ρατσισμού και 

γενικότερα της μη ανοχής της διαφορετικότητας 

Ο ρόλος του αθλητισμού Τα σπορ διαμορφώνονται μέσα από ποικίλες διαδικασίες 

αλληλεπίδρασης σε παγκόσμιο επίπεδο πλέον, ενώ την ίδια στιγμή συνεισφέρουν στην 

ανάπτυξη αυτών των διαδικασιών. Επίσης, η επαφή μεταξύ ατόμων διαφορετικών φυλών και 

εθνικοτήτων στα σπορ είναι συχνά τόσο έντονη και διαδεδομένη και, όταν μεθοδεύεται σωστά, 

μπορεί σταδιακά να μειώσει τις προκαταλήψεις και τις ιδεολογίες και μεταξύ αθλητών και 

μεταξύ θεατών. Γενικά, ο αθλητισμός προσφέρει σε πολλούς ανθρώπους ευκαιρία για 

επικοινωνία, συνύπαρξη και συνεργασία. Σε πολλούς αθλητές και αθλήτριες δημιουργεί 

ευκαιρίες για έντονες εμπειρίες και ενδιαφέροντα για τη ζωή, κοινωνική καταξίωση και 

αναγνώριση, ενώ για κάποιους άλλους αποτελεί μέσο ανάδειξης ή απομάκρυνσης του 

κοινωνικού στιγματισμού. Μια λανθασμένη αντίληψη είναι να προσπαθούμε να εξηγήσουμε 

την αθλητική επίδοση σε πολλά αθλήματα, απλώς αναγνωρίζοντας ως κοινά ιδιαίτερα 

γνωρίσματα μιας ομάδας ατόμων ή βάζοντας με ευκολία ταμπέλες ή σχηματίζοντας 

συγκεκριμένες προκαταλήψεις για κάποιους άλλους.  

Όταν ένα άτομο της λευκής φυλής διακρίνεται σε ένα άθλημα, πολλοί μιλούν για το 

χαρακτήρα του, την αφοσίωσή του, την ηθικότητά του, την προσήλωση και την ευφυΐα του και 

όχι για τα σωματικά του προσόντα και τις ικανότητές του. Όταν, όμως, ένα άτομο της μαύρης 

φυλής διακρίνεται σε ένα άθλημα, πολλοί αναφέρονται σε αυτό ως φυσικό αθλητικό ταλέντο 

και παραλείπουν να αναφερθούν στα χαρακτηριστικά που προαναφέρθηκαν. Το να συμπεράνει 

κάποιος ότι διαφορετικοί μεταξύ τους άνθρωποι με διαφορετικές δεξιότητες (κινητικές και 

πνευματικές), οι οποίοι ήταν πολύ καλοί αθλητές ή προπονητές, σχετίζονταν με οποιονδήποτε 

τρόπο με φυλετικές θεωρίες ή το χρώμα του δέρματος δεν έχει νόημα. Αυτές οι απόψεις, τα 

στερεότυπα ή οι προκαταλήψεις είναι λανθασμένες και αγνοούν τη μοναδικότητα του κάθε 

αθλητή ή της αθλήτριας. Η επίδοση σε διαφορετικά αθλήματα εξαρτάται από ένα εύρος 

διαφορετικών κινητικών και πνευματικών χαρακτηριστικών και ικανοτήτων, που συνδέονται, 

κυρίως, με τις ευκαιρίες για την ανάπτυξη και εξάσκηση αυτών των ικανοτήτων-γνωρισμάτων. 

Όταν άτομα από διαφορετικές φυλές και εθνικότητες είναι αντίπαλα σε έναν αγώνα, τότε τα 

αθλήματα μπορούν να γίνουν χώροι δημιουργίας ή ενίσχυσης των στερεοτύπων και των 

αρνητικών απόψεων για τις φυλές και τις εθνικότητες.  

Αυτό ισχύει και για τους θεατές. Τα αθλήματα μπορούν να εντείνουν τα συναισθήματα και 

την εχθρότητα μεταξύ των ατόμων. Σε τέτοιες περιπτώσεις, οι προπονητές είναι οι μεσολαβητές 

και γι’ αυτόν το λόγο θα πρέπει να έχουν την κατάλληλη εκπαίδευση. Ο αθλητισμός φέρνει τα 

άτομα κοντά, αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι αυτόματα τα βάζει να αναρωτηθούν για τις 

προκαταλήψεις ή τις απόψεις που έχουν για τα άτομα διαφορετικών φυλών. Πολύ συχνά, όμως, 

οι θεατές μετατρέπουν τις κερκίδες σε κοινή γιορτή, πέρα από φυλές και εθνικότητες, γεγονός 

το οποίο πραγματικά αναδεικνύει τη μεγάλη δύναμη των σπορ για ειρηνική συνύπαρξη, 

ιδιαίτερα σε μεγάλα αθλητικά γεγονότα, όπως οι Ολυμπιακοί Αγώνες..  

Οι Ολυμπιακοί Αγώνες, και κατ’ επέκταση ο αθλητισμός, πολύ γρήγορα εξελίχθηκαν σε 

πεδίο όπου όλοι, ξεκινώντας από την ίδια αφετηρία, μπορούσαν να αποδείξουν τις ικανότητές 

τους. Τα νέα κοινωνικά κινήματα επέτρεψαν σε όλους να αναπτύξουν μία αίσθηση κοινωνίας 

μέσα από τον αθλητισμό, η οποία είναι ανεξάρτητη από τα εθνικά και πολιτικά συμφέροντα. Η 

κοινωνία πρέπει να αντιλαμβάνεται τυπικά τα σπορ ως ένα σημαντικό, δημοκρατικό κοινωνικό 

οικοδόμημα που κρίνει όχι με βάση το χρώμα του δέρματος ή της πολιτιστικής κληρονομιάς, 

αλλά με βάση την συμμετοχή και την προσωπική βελτίωση. 


